

Hűtősvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34—141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

A cseh hazugságok zsoldja

Prágából érkező hír szerint a cseh sajtópropaganda alapot másfél millióval felelték meg. A belügyi és külügyi sajtószolgálat céljaira ezután az emelés után hivatalosan harmincöt millió cseh korona, azaz körülbelül hét millió pengő áll rendelkezésre. Elképesztően nagy összeg ez a világ bármelyik államának sajtópropagandára fordított kiadásaihoz mérten. A Csehszlovákia területén és Magyarországon több mint fele akkora Magyarország információs kiadásai ennek az összegnek talán a tizedrészét sem érik fel.

Ez a hét millió pengő sok mindentől lerántja a leplet, ami Csehország kül- és belpolitikáját oly gondosan takarja. Először is bizonyítja azt, hogy Csehszlovákia úgy belpolitikai egyensúlyának biztosítása, mint külpolitikai helyzetének megőrzése érdekében évente igen nagy összeget kénytelen elköltetni. Ha egy állam nem küzd belső nehézségekkel, ha külpolitikai helyzete minden tekintetben szilárd, akkor nem szorul rá, hogy dézsával öntse a pénzt a legkülönbözőbb lapoknak. Ez az évente kiadott hét millió pengő azonban azt bizonyítja, hogy Csehszlovákia bajok vannak. Hogy belső bajok gyöttrik s ezt a prágai kormány minden ügyeskedésével sem tudja leplezni.

Az egész világ előtt ismeretes az az ellentét, amely a tótokat a csehektől elválasztja. A csehek autonómiát ígértek az egyesülés előtt a tótoknak s az eredmény a Felvidék elgyarmatosítása lett.

Csehszlovákia szívében három és fél millió német él, akik minden kedvezést megkapnak Prágától s ezért okosabbnak tartják hallgatni, de egy pillanatra sem felejtik el, hogy nyelvben és érzésben a szomszédos hetvenmillió német birodalomhoz tartoznak. E két legjelentékenyebb kisebbségen kívül még egy csomó nemzetiség képezi a maga különböző szétvázolt faj és nemzetiségi cékjával a csehszlovák állam teherét.

A hét millió pengő egy részét tehát arra költik, hogy fenntartsák és pénzzel táplálják azokat a kormányhű cseh lapokat, amelyek kötelessége, hogy a nemzeti kisebbségek gyéren engedélyezett, de gyakran betiltott lapjaiban megnyilvánuló elemi kívánságokat visszaverjék.

Ennek a belpolitikai helyzetnek természetesen külpolitikai következménye is van. A csehszlovák kisebbségek nemzeti törekvéseinek híre külföldre is eljut s ott az elfogulatlanok előtt annak bizonyíté-

kául szolgál, hogy az a Csehszlovákia, amely Magyarországot a nemzeti önrendelkezés nevében rabolta meg, a nemzeti önrendelkezés jogát nem hajlandó tisztelni a saját területén. Bizony akadnak külföldi lapok, amelyek rá is mutatnak erre s a sokat emlegetett hét milliónak nagyobb része olyan külföldi lapok megvásárlására fog el, amelyeknek hivatásuk, hogy a független európai sajtó esetleges csehellenes állásfoglalását ellensúlyozzák.

Mindenki tudja, hogy egy bizonyos igennagy szerepet játszó nagyhatalom sajtójának számos jelentékeny organuma cseh zsoldban áll, de a prágai kormány minden országban igyekszik közvéleményt teremteni a maga elgondolásai számára, ahol erre csak mód és lehetőség van.

A harmincöt millió csehkrona tehát különböző országokba vándorol azzal a „szent” hivatással, hogy Csehszlovákia igazi helyzetét elleplezze, a tények helyébe

fikciókat állítson s a brutalitást az oly sokat és oly büzkén emlegetett cseh demokraciának tüntesse fel.

Ez a harmincöt millió cseh korona nyilván nagy szerepet játszott abban is, hogy a marseillesi királygyilkosság után még a mai napig sem szűntek meg azok a rágalmak, amelyek már az első pillanatban is teljesen valószínűtleneknek tűntek fel az elfogulatlanok előtt, ma pedig már a lefolytatott vizsgálat alapján nem tekinthetők egyebnek szemenszedett valótlanságnál.

A megfizetett lapok és a lepenzeit különféle hírügynökségek Jankapuszta, magyarországi horvát emigránsok és egyéb ostobaságok kikörtölésével próbálták az ártatlan Magyarország ellen heccelni a világ közvéleményét. Ezt a rágalomhadjáratot visszavertük, nem is mi, hanem a letagadhatatlan tények. A mi oldalunkon az igazság áll, a csehek oldalán pedig az a hétmillió pengőnyi sajtóalap, amely a cseh propagandára jut.

Eredménytelenül végződött a kisantant gazdasági tanácskozása

London, október 29.

A „Statist” című előkelő angol folyóirat szerint a kisantant gazdasági tanácsának belgrádi értekezlete majdnem teljesen eredménytelen volt. Csak jelentéktelen egyezmények jóváhagyására sikerült ritkozott.

Ez a kudarc, írja a lap, nem

volt meglepő. Jugoszlávia és Románia földművelő államok, Csehszlovákia pedig mezőgazdasági téren teljesen az önellátásra törekszik. Ilyen körülmények között a kisantant államok között a kereskedelem soha sem válhatja be a hozzája fűzött reményeket.

Megindulnak a tárgyalások Anglia és Amerika közt a haditengerészeti kérdésekben

Anglia közvetíteni akar Japán és Amerika között

London, október 29.

Londonban nagy jelentőséget tulajdonítanak azoknak a tárgyalásoknak, amelyek a közeljövőben Anglia és Amerika képviselői között a haditengerészeti kérdésekben megindulnak. Az angol kormány első ízben nyilvánít véle-

ményt a japán javaslatokról. Valószínű, hogy Anglia mindent elkövet, hogy Amerika és Japán között végleges megegyezést hozzon létre. Még nem tudják, hogy milyen álláspontot foglal el Amerika az angol közvetítő javaslatok tekintetében.

„Voltunk, vagyunk és leszünk” Bud János dr hatalmas beszéde a gyulai képviselői beszámoló

Pongrácz Jenő gróf, a gyulai választókerület országgyűlési képviselője f. hó 28-án, vasárnap dél-

után 2 órakor beszámolót tartott választóinak Gyulán, a Göndöcskert pavillonjában. Erre az alka-

lomra a megyeszékhelyre érkeztek dr Bud János ny. miniszter, Békéscsaba országgyűlési képviselője, aki a Nemzeti Egység Pártja országos elnökségét képviselte, dr Krudy Ferenc, Niemesny Mihály, Csizmadia András, dr Lánvi Márton és dr Temesváry Imre országgyűlési képviselők. Jelen voltak továbbá a képviselői beszámolón dr Fáy István főispán, dr Márky Barna alispán, dr Fayl Gyula, a Nemzeti Egység Pártja vármegyei körzetének elnöke is. Békéscsabáról vitéz Jánossy Gyula polgármesterrel az élen, mintegy harmincan mentek át ez alkalommal Gyulára.

Tarján Béla dr gyulai közjegyző a Hízekegy elmondásával nyitotta meg a közgyűlést, majd üdvözölte az előkelőségeket. Rövid megnyitó beszéde után Pongrácz Jenő gróf emelkedett szólásra, akinek beszámoló beszédét egybegyűlt választói a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig.

Pongrácz Jenő gróf mindenekelőtt vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóról emlékezett meg, abból az alkalomból, hogy Budapestre való bevonulásának 15 ik évfordulóját a napokban ünnepli meg a nemzet.

Ezután a magyar kormány munkájáról beszélt Pongrácz Jenő gróf. Ismertette a római egyezmény jelentőségét, beszélt a gazdasági rendeletről, melynek főérdemét abban látja, hogy nyugalmi állapotot teremtett. Ezt követően a kormány külpolitikáját vázolta, kiemelte azt, hogy a kormánynak óvatos külpolitikát kell folytatnia, mert egy elhamarkodott, megfontolatlan lépés a végromlásba döntheti a nemzetet.

Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Bizzunk és tartsunk ki Gömbös Gyula mellett.

Pongrácz Jenő gróf után Bud János dr szólalt fel, aki a már ismert lendülettel és ékesszólással valósággal lebilincselte hallgatóságát.

— Ritka nehéz a helyzet — kezdte el beszédét dr Bud János — mindenütt zavart és kételyt, ki-lobbanásokat és kilengéseket látunk.

— S ha nézem, hogy hogyan állunk mi, akik elvesztettük a háborút, akiket béklyóba rakott Trianon, akkor azt látom, hogy a megcsönkített és letíport Magyarország a művelt nyugatnak igaz, komoly szigete.

— Az a tizenöt év, ami a trianoni békediktátum után eltelt, nem telt el nyomtalanul. Mi le-

raktuk az alapokat, amelyekre építeni lehet.

— Mi megmutatjuk a világnak — emelte fel hangját a szónok — hogy mi nem tegnap lettünk nemzet, nem is ma, mi Szent István óta voltunk, vagyunk és leszünk. (A közgyűlés lelkesen éljenez.)

— Itt állunk a fajok rejtett harcában s a mi részünk mindig az volt, hogy a magasból a mélybe zuhantunk. A történelem a mi számunkra azt írta elő, hogy ki másszunk ebből a szakadékból, miként a múltban is kimáztunk minden mélységből.

— Nemzetünk addig van szerepe, amíg történelmi hivatása van. Európának magának kell ráeszmélnie a magyarság történelmi hivatására — kiáltotta messzehangzón dr Bud János — s ha ráeszmél arra, akkor jóvá teszi a rajtunk elkövetett igazságtalanságokat. (Zugó éljen.)

— Nem tartozom azok közé, akik tagadják a morális, lélektani és etikai tényezők szükségességét. Nemzet csak akkor lehet erős, ha morális és etikai alapokra helyezkedik.

— Ezek csak akkor érvényesülnek, ha alá vannak támasztva a nyugodt, biztos léttel.

Ezután dr Bud János arról beszélt, hogy ma jelszó jelszót kerget s hogy nekünk magyaroknak nem szabad idegen jelszavak után futnunk.

A gazdasági helyzettel foglalkozva beszámolt a Gömbös kormány megfeszített munkájának eredményeiről.

Hangoztatta, hogy meg kell teremteni a hitelt a normális lehetőségét, mert hitel nélkül nincs élet.

A római egyezményrel foglalkozva kijelentette, hogy annak igazi jelentősége az, hogy megmutatja az új, egészséges irányt, melyet a gazdaságpolitikának követnie kell.

A gazdasági helyzet vázolója után az összehozás szükségességéről beszélt dr. Bud János. Hangoztatta, hogy egyes társadalmi osztályok között fennálló érdekellentéteknek el kell tűnniük s mindenkinek azt kell vallania, hogy mindent a nemzetért és semmit se ellene. A munkával és a munkássággal foglalkozva a munka és a munkásság megbecsülésére, értékelésére hívta fel a közgyűlés figyelmét, mert aki a maga munkájában megteszi kötelességét az névtelen nagy ember. (Percekig tartó taps és éljenezés).

— Bennünket szörnyű megpróbáltatások elé állított a történelem — folytatta nagy figyelemmel hallgatott beszédét — de nekünk nem szabad csüggednünk, nekünk biznunk kell, mert csak az tud az életben dülőre jutni, aki bizik önmagában.

— Magyar föld, magyar kéz, magyar érzés szentháromság meghozza azt a váravárt eredményt, melyért a kormány is dolgozik: Nagymagyarországot.

Bud János dr t elmondott beszéde után az egybegyűltek lelkesen és hosszasan éljeneztek.

Ezután még dr Krudy Ferenc, dr Lányi Márton, Csizmadia András és dr Temesváry Imre országgyűlési képviselők, valamint dr Fayl Gyula intéztek tartalmas beszédet a közgyűléshez, melyet Schneider Mátyás gyulai építőmester, a Nemzeti Egység Pártja gyulai csoportjának elnöke zárt be. A gyűlés résztvevői végezetül elénekelték a Himnuszt.

A jövő hónapban választják meg a törvényhatóság iparos és kereskedő érdekképviselői tagjait

Mint ismeretes, a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok megbízatásának megszűnésével kapcsolatban az érdekképviselői tagok megbízatása is lejár a folyó év végével. Az új választást előreláthatólag a jövő hónapban tartják meg, amellyel kapcsolatban a szegedi kereskedelmi és iparkamara már folyamatba telte az új kereskedő és iparos kiküldöttek megválasztására vonatkozó intézkedéseit. Ennek megfelelően a kamara legközelebbi teljes ülésén

határozni fog a választás napjának kitűzéséről, ugyanakkor fog intézkedni úgy az iparos, mint a kereskedő szavazatszedő küldöttségi tagok kijelölése iránt is. Ezzel kapcsolatban megkereste a kamara elnöksége a várost is, hogy a kijelölendő küldöttségi tagok személyére vonatkozólag javaslatát küldje meg, valamint a választás illetve a szavazás lebonyolítására megfelelő helyiségről gondoskodjon.

Bulgária nagy jelentőséget tulajdonít a lengyel—magyar együttműködésnek

Szófia, okt. 29.

Szlepkov volt belgár miniszter a „Szlovó” hasábjain hosszabb cikkben foglalkozik Lengyelország és Magyarország viszonyával. Megállapítja, hogy a két országot a múltban sok kapcsolat fűzte össze. Földrajzi helyzetük következtében a két állam előőrse volt az európai műveltségnek a barbárokkal szemben. A közös érdekeikből adódott barátság a két állam viszonyában még ma is érzeti hatását. A háború után mindkét állam saját belső és külső berendezkedésével volt elfoglalva, ujabban mindkét államban jelentkezik a törekvés, hogy a hagyományos kapcsolatokat helyreállítsák és megújítsák.

Utal a cikk Walkó Lajos volt magyar külügyminiszternek 1928-ban tett varsói látogatására és Za-

leszky lengyel külügyminiszternek 1929-ben tett budapesti utazására. Lengyelország és Magyarország között 1928-ban barátsági és döntőbírósi egyezmény, továbbá kereskedelmi szerződés jött létre. A lengyel—magyar barátság és együttműködésnek újabb ösztönzést adott Gömbös Gyula miniszterelnök varsói útja, amelynek első közvetlen eredménye az volt, hogy a két állam szellemi együttműködéséről megállapodást írtak alá és elhatározták, hogy a közeljövőben külön bizottságot küldenek ki a kereskedelmi kérdések megoldására és az áruforgalom fokozására. Ennek az együttműködésnek nagy jelentősége van a közép és kelet-európai politikai egyensúly biztosítása szempontjából.

Súlyos vonatszerencsétlenség történt Erdélyben

Bukarest, okt. 29. Alvinc és Gyulafehérvár között közlekedő gyorsvonat összeütközött a bukarest—aradi személyvonattal. Az összeütközés következtében 10 utas és 3 vasutas súlyosan megsebesült.

Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy az összeütközésért kit terhel a felelősség. Ezen a helyen a vasuti forgalmat átszállítással bonyolítják le.

Kegyeleti emlékűnnepély a Hősök temetőjében

A Bethlen Gábor 10. honvédseregvezred november 1-én, csütörtökön délután 3 órai kezdettel a Hősök temetőjében kegyeleti emlékűnnepélyt tart a következő programmal:

Himnusz. Játssza a 10. honvédseregvezred zenekara.

Hazafias dalok. Előadja az Iparos Daloskör.

Emlékbeszéd. Tartja dr Rozsa Jenő róm. kath. lelkész.

Hiszkegy. Játssza a 10. honvédseregvezred zenekara.

CSABA MOZGO

Oktober 29-30, hétfőn fél 5, fél 7, fél 9, kedden fél 7, fél 9 órákor.

Hétfőn a fél 5 órai előadás zóna. 16 éven felülieknek.

Anita Loos, a világhírű író nő legújabb remeke:

Ezt a férfit akarom!

Jean Harlow, Clark Gable együttes filmje.

Híradó.

Jang-Tse-Kiang.

Hazafias dalok. Előadja a MÁV Zene- és Dalegylet.

Az emlékmű megkoszorúzása a hatóságok és testületek által.

Szózat. Játssza a 10. honvédseregvezred zenekara

Reformáció emlékűnnep

A helybeli Bethlen Gábor Szövetség és az Ev. Leányegyesület karöltve rendezi meg a reformáció emlékűnnepet október 31-én, szerdán este fél 9 órákor az Apolló Mozgóban. Kiváló szónokok és esőrangú művészek már előre biztosítják az est sikerét.

A közönség nagy várakozással néz a készülő ünnepély elé. Jegyek kaphatók a Maczák drogériában.

Sziámban zavaros a helyzet a király lemondása miatt

London, okt. 29. A sziámi király lemondása kenyelemetlen helyzetbe hozta a kormányt, amelynek tagjai egy napig tanácskoztak, de nem jutottak eredményre. Szó volt arról, hogy a kormány tagjai Londonba repülnek, hogy a királyt a lemondás visszavonására bírják, de attól félték, hogy ez a küldetés nem járna sikerrel. A lemondás híre most kezd a lakosság között kiszivárogni és őszinte sajnálkozást keltett.

Búcsűünnepség a Stefánia Szövetségben

Bensőséges, meleg ünnepség színhelye volt vasárnap délelőtt a Stefánia Szövetség Kiss Ernő utcai védőintézete. A betegsége miatt távozó özv. Nagy Jakabné fővédőasszonyt búcsúztatták el munkatársai és a fiókszövetség. Egészségi állapota miatt kimélni akarván, az ünnepség a lehető legszűkebb körben és egész röviden folyt le, de így is híven tükrözte vissza azt az osztatlan tiszteletet és szeretetet, amellyel a távozó fővédőnőt mindenkor körülvette Békéscsaba egész társadalma.

Dr Rell Lajos elnök megajándékozta szép és meleg szavakkal egy elismerő és köszönő okmányt nyújtott át, melyet a fiókszövetség igazgatósága és választmányja, valamint a szövetség orvosai és védőnői aláírtak. Az okmányt Donner Lászlóné szövegezte, művészi kivitele pedig Mazán László rajztanár hivatott ecsetjé dicséret. Rengő virágot is kapott a megkötöttség könnyeivel küzdő fővédőasszony, aki az ünnepség végén egyenként búcsúzott el valamennyi jelenlevőtől.

Távozásával valóban alig pótolható ürt hagy maga után, mert nemcsak egy meleg szívű, törhetetlen hitű, munkájáért élni-halni tudó igaz magyar asszony, de derűs kedélye, jóízű humora, bizakodó egyénisége méltán tették őt Békéscsaba társadalmának egyik legismertebb és legszeretettebb tagjává s barátai kis és nagy körének mindenkor hiányozni fog. Sok ezer anya hálája, sok baráti lélek meleg köszöntése kíséri őt el új otthonába.

A távozó fővédőasszony helyét özv. Procsék Ferencné foglalja el. A képzett és rokonszenves fiatalasszony nagy szeretettel fog új munkaköréhez s reméljük, hogy Békéscsaba társadalmában és társaságában hamarosan otthon fogja magát érezni. d—b—m.

— Elje eljegyezten den külön

— Viri csaba vár virilisjogá

— évre özv. Lajos reá

— tyik Lajos bankigazg

— A megyei u

— nás—szar

— nak Szar

— szakaszár

— tartják m

— helyszini

— József vá

— Szarvasra

— Más

— ladányba

— tanító s

— termésü

— Sándor

— szilva ter

— csak élve

— tartalom

— radtak el

— Név

— Gusztáv

— bai lakos

— engedélye

— Fille

— nap Szeg

— sága nove

— filléres gy

— ról Szeged

— irodában

— Pul

— gyarország

— Házinyult

— évi novem

— kezdettel

— dias jelleg

— az egyesü

— lysiségben

— tagjait és

— hívja.

— Az

— sége ezut

— tudomásra

— gízáló este

— október 29

— den délutá

— természetre

— előadásait

— vásárhelyi

— lelkészek

— nőksége ke

— az esteken

— jelenjenek

— ket hozzák

— ehelyütt

— sület októb

— részt a Le

— emlékűnnep

— A Mu

— utánja. A

— készcsapat

— 5 órai ke

— iskola nag

— bekötött n

— dez, mely

— szeretettel

— Értes

— port békes

— értesíti tag

— nyas burg

— jegyzéseke

— csoport ir

— dán szomb

— a hivatalos

— Kedvezm

— 30-ig lehet

— Ezen

— Dolesch

— éjjeli szolg

HIREK

— **Eljegyzés.** Erdős Mariskát eljegyezte Vecsernyés Ignác. (Mindkét külön értesítés helyett).

— **Virilis megbízások.** Békéscsaba város képviselőtestületében virilisjogának gyakorlásával az 1935. évre özv. Kiss Antalnét dr. Rell Lajos realgimn. igazgatót, özv. Janovik Lajosné pedig Hartel Ferenc bankigazgatót bízta meg.

— **A nagyszénás-szarvasi megyei ut bejárása.** A nagyszénás-szarvasi törvényhatósági utat Szarvastól 3 km-re terjedő szakaszának október 30-án délután tartják meg helyszíni bejárását. A helyszíni bejárás végett dr. Pánczél József vármegyei főjegyző hétfőn Szarvasra utazott.

— **Másodszori termés Körösladányban.** Kovács Gyula igazgató tanító szőlőskertjében másodtermésű csabagyöngye, míg Baksay Sándor tanítónál másodtermésű szilva termelt. A gyümölcsök nem csak élvezhetők, hanem cukortartalom tekintetében is alig maradnak el az első terméstől.

— **Névváltoztatás.** Knizse Ignác Gusztáv MÁV munkás, békéscsabai lakos nevét belügyminiszeri engedéllyel Nádasira változtatta át.

— **Filléres gyors indul vasárnap Szegedre.** A MÁV igazgatója november hó 4-én, vasárnap filléres gyorsot indít Békéscsabáról Szegedre. Jegyek a Menetjegyirodában jegyezhetők elő.

— **Pulykavacsora.** A Délmagyarországi Baromfi, Galamb- és Házivultenyésztők Egyesülete f. évi november hó 3-án este 8 órai kezdettel rendezi szokásos, családi jellegű propaganda vacsoráját az egyesület Rethy utca 4. sz. helyiségében, melyre az egyesület tagjait és ismerőseit tisztelettel meghívja.

— **Az Ev. Nőegyesület elnöksége** ezúton hozza tagjainak szíves tudomására, hogy az évnívó evangélikus estékét ezidén is megtartja, október 29–30-án, hétfőn és kedden délután 5 órakor a gimnázium természetrajzi termében. Az esték előadásait Keken András hőmező, vasárhelyi és Wolf Lajos ceglédi lelkészek tartják. Az egyesület elnöksége kéri tagjait, hogy ezeken az estéken lehetőleg teljes számban jelenjenek meg s énekes könyveiket hozzák magukkal. Ugyancsak ehelyütt közöljük, hogy az egyesület október 31-én testületileg vesz részt a Leányegyesület reformációi emlékünnepein.

— **A Munkácsy cserkészek teadélutánja.** A 239. »Munkácsy« cserkészcsoport november 4-én délután 5 órai kezdettel az iparostanoncskola nagytermében tánccal egybekötött műsoros teadélutánrendezést, melyre a cserkészbarátokat szeretettel meghívja a Rendezőség.

— **Értesítés.** A „HONSZ” csoport békéscsabai elnöksége ezúton értesíti tagjait, hogy kedvezményes burgonyára és zsirra előjegyzéseket, illetve befizetéseket a csoport irodájában minden szerdán szombaton és vasárnap d. e. a hivatalos órák alatt fogadnak el. Kedvezményes tüzfát még e hó 30-ig lehet előjegyeztetni. Elnökség.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolécsch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

• **Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz, reggel éhgyomorral bevéve, gyorsan előmozdítja a gyomor és a belek működését s igen könnyű, lágy székletet, jó emésztést és kellemes közérzetet biztosít. Orvosi vélemények egyöntetűen dicsérik a Ferenc József vizet rendkívül enyhe és jólétező hatását vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál, továbbá sérvtűn szenvedőknél is.**

— **November elsején életbe lép az új szappanrendelet.** A kiadott szappanrendelettel kapcsolatban a kereskedelem részéről az a komoly aggodalom merült fel, hogy a rendeletnek meg nem felelő készleteket nem tudják értékesíteni és ezáltal súlyos veszteségeket szenvednek. Ezzel kapcsolatban a gyárak és a kereskedelem között tárgyalások indultak meg a készletek kicserélése ügyében és ennek során a Magyar Vegyeszeti Gyárosok Országos Egyesületének szappanipari szakosztályában levő gyárak a következő kötelezettségeket vállalták magukra: A gyárak az augusztus 31-ig vásárolt szappanokat a kereskedőknek díjmentesen becserélik. Budapesti magán gyár viteli el a régi szappanokat és szállítja helyébe az újat, vidéken pedig a kereskedők gondoskodnak a gyárba való beszállításról. A gyárak minden becserélt szappanért csak elsőrendű, azaz színszappant adnak, mégpedig az alacsonyabb zsirtartalmú szappanokért a tényleges zsirsavtartalmuknak megfelelő mennyiségben. Amennyiben a kisebb üzemek a szappant nem cserélnék ki, úgy a nagy gyárak kötelesek a kis üzemek gyártmányait is a fenti feltételekkel becserélni. A vevő kívánságára a gyárak száraz szappant adnak cserébe. Az elszámolás nem súly szerint történik, hanem a gyárak darabot adnak darab ellenében, természetesen a zsirsavtartalomra átszámított mennyiséget.

— **Megjelent az „Órszem” októberi száma.** A báró Apor Vilmos dr. által szerkesztett „Órszem”, a gyulai katolikusok hitbuzgami lapjának gazdag és értékes tartalmú októberi száma megjelent.

— **November 10-én lesz a Csaba Vivó Egylet vacsorája.** A korábbi híradásoktól eltérőleg közöljük, hogy a Csaba Vivó Egylet november 3-ára tervezett vacsoráját a közbejött akadályok miatt november 10-én tartja meg. A vacsorára, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, az Irányi-utca 1 szám alatti klubhelyiségben lehet jelentkezni.

— **Magyar kivitel Palesztinába.** Az utóbbi időben tel-avivi, jeruzsálemi és haifai cégek részéről meglehetősen sok érdeklődés történt magyar áruknak Palesztinába való kivitele iránt. Egyes esetekben azonban az üzletek lebonyolításánál akadályok merültek fel, mert az exportáló cégek nem vették figyelembe a mandátárius kormányzat az intézkedését, hogy minden küldeményhez az áru eredetét igazoló származási bizonyítvány két példányban csatolandó. A származási bizonyítványokat az illetékes kereskedelmi és iparkamarák állítják ki.

— **Mindenki adakozzék a békéscsabai Trianoni Országzászlóra.**

— **Betörték az elmúlt éjjel az Andrássy uti „Corsó” cukrázdába.** Vasárnapról-hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettes betört Békéscsabán az Andrássy-ut 19. szám alatt levő „Corsó” cukrázdába. A tettes az udvar felőli ablakot törte be s azon keresztül hatolt be az üzletbe, ahol jól lakott sütemennyel, majd összecsomagolt magának a különféle csokoládékból. Felforgatta az összes fiókokat, valószínűleg pénzt keresett, amit azonban nem talált. Így az okozott kár a magával vitt egyéb dolgokkal együtt jelentéktelen. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a tettes kézrekerítésére.

— **Furfangos szélhámós garázdálkodik a vidéken.** Az utóbbi időben több környékbeli községben szélhámósodott és legutóbb Szeghalom községben tűnt fel egy egyén, aki Kiss Mihály, Kovács Mihály, Kovács Zsigmond, Cs. Kovács Károly és Szilágyi Mihály álnévek alatt számos bízékeny ember pénztét csalta ki. A családokat oly módon követeli el, hogy felkeresi az egyszerű falusi embereket és rendszerint 20 P óvadék ellenében jól jövedelmező házmesteri, vagy uradalmi gépész állásokat ígér nekik. Az óvadékokat az állítólagos állástadó részére megcímzett borítékba teszik és együtt a postára viszik. Itt a családok pillanatban kiveszi a borítékból a pénzt és a borítékot papírszeletekkel béleli ki. A borítékot azután a sértettekkel együtt leragasztja. Néhány nap múlva a papírral bélelt boríték „címzett ismeretlen” postai jelzéssel visszajön a sértetthez. A szélhámós pedig más községekben tovább folytatja üzleit. A csaló kb. 44 éves, nyirmihályoki születésű, 165 cm. magas, barna, napszamos, fekete, puha kalapot, drapp nyári kabátot, fekete bársony csizma nadrágot és fekete csizmát visel. Óvatosságra intik a lakosságot és kéri, hogy a gyanúsított felbukkanása esetén azonnal tegyenek jelentést a legközelebbi csendőrszón.

• **Hölgyek és urak figyelmébe.** Különleges illatszert és pipere cikkeket csak szaküzletben vásároljanak. Neumannál, Szt. István-tér 12. szám. (Volt Stühmer helyiség.)

— **Szurkálás a Haán-utcában.** Kvasz György 23 éves földműves, békéscsabai, Kanális-szőlők 2107. szám alatti lakos vasárnap este a Haán-utcában haladt, amikor előtte ismeretlen három fiatalember megtámadta. Még jóformán vedekezni sem volt ideje, mert a támadók egyike azonnal bicskát rántott elő zsebéből és azzal Kvaszt a balarcán, a halántéka közvetlen közelében megszúrta. A seb erősen vérzett, amitől a három fiatalember úgy látszik megijedt és elmenekült. Kvasz sérülésével a mentőőrszobába ment, ahol bekötötték. A bicskázás az utca egyik sötét részén történt s így nem ismerte fel támadóit, akik mielőtt valaki is a helyszínre ért volna, eltűntek az est sötétségében. A surkálás ügyében megindult a vizsgálat.

— **Országos vásár.** Jászládány községben a legközelebbi országos vásárt november 19-én tartják.

— **Találtak egy huzatot tollal, egy gyermekcipőt, egy arany női nyakláncot, egy pénztárcát pénzzel és egy tárgycsákot.** Igazolt tulajdonosaik a rendőrkapitányság 14. számú hivatalos helyiségében átvehetik.

— **Tollkartell alakult néhány alföldi városban.** Hódmezővásárhelyről jelentik: A héten alakult meg a Magyar Tollkereskedők Kivitelési Egyesülete, röviden a „tollszindikátus” a következő exportőrök részvételével: Popper H., Rónai Testvérek, Tau Andor, Bloch Mór, Róth Lajos, Schwimmer János és Társai Hódmezővásárhely, Saxl és Fiai, König Mór Szarvas, Adám Fülöp Békéscsaba és Benedek Sándor Kecskemét. Ehhez a névsorhoz igazán nem kell bővebb kommentár.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10: Házi tüzezésünk problémái. (Felolvasás) 10.40: Gesztenyész receptek. (Felolvasás) 13.30: Losonci-Schweitzer Oszkár szalonzenekara, 16: Asszonyok tanácsadója. 17: „A Mátra” Vigyázó János dr. előadása. 17.20: A Budapesti vendégszereplő Tallinna Mestellulu Seits eszt énekkar hangversenye. 18: Francia nyelvoktatás. 18.30: Ihar Ferenc tárogatózik zongorakísérettel. 18.55: „Leány az ablakban.” Schöpflin Aladár elbeszélése. 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. 22.20: Sáray Elemér és cigányzenekara. 23.20: Bachmann szalonkvintett.

Megérkeztek a

Körösvidék

könyvkereskedésébe a

DURIUM

NYELVOKTATÓ
HANGLEMEZEK,

melyek angolul, franciául
tökéletes kiejtéssel pár
fillérért tanítanak.

Angol beszélőkönny lemezzel együtt . . .	4.20
Francia beszélőkönny lemezzel együtt . . .	4.20
ZENELEMEZEK . . .	1.95

Irodalom

Uri világ

Ahány regénye jelent meg eddig Bónyi Adorjának, valamennyi nagy sikert aratott. Az új magyar elbeszélő irodalom egyik legértékesebb művelője Bónyi Adorján. Nemcsak író, hanem költő is. Költővé avatja az, ahogyan az embereket látja, ahogyan a hangulatok illanó színét papírra rögzíti, ahogyan mély és meleg stílusával formát ad a gondolatoknak. Regényei frissek, fordulatosak, valamennyiben a mai életet tárja elénk, amely izgalmas, szomorú és szép. Új regényét, amelynek címe: Uri világ, az Új Idők mai száma kezdi meg közölni, Herczeg Ferenc szépírodalmi hetilapjának gazdag tartalmából ki kell emelnünk még Szitnyai Zoltán remekbekerült, mikszáthi humoru elbeszélését, Fertsek Ferenc megrendítően egyszerű írását, Kosáryné Réz Lola úde regényének folytatását, Komáromi János kitűnő életképét, Ibey Irén, Falu Tamás, Majthényi György szép verseit, Hegedűs Sándor ismeretterjesztő közleménye, Hámos György és Ebeczki György szín-

házi kritikái, kotta, időszerű képek és ötletes rajzok egész sora s a népszerű rovatok teszik változatosabbá a művelt középosztály kedvelt lapját, amelynek kiadóhivatala Budapest, VI. Andrásy-ut 6., bárkinek küld díjtalan mutatványszámot Előfizetési ára negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.



**Üres nézőtér előtt győzött a MÁV
A CsAK is győzött Tótkomlóson
A Törekvés kikapott**

A csabai pályapolitika dicsőségére a MÁV szinte üres nézőtér előtt játszotta le MAFC elleni bajnoki meccsét. Nem volt olyan könnyű a győzelem, mint azt az eredmény sejtetni engedte. A mérkőzés alatt a vendégcsapat a többit támadó fél, de csatárai végig tehetetlenek. A MÁV első szerencsés gólja megtöri a MAFC támadó kedvét. A BTE-Törekvés találkozót élénk érdeklődés kísérte. Ennek a mérkőzésnek azonban csak az első félidője nyújtott igazi sportot. A BTE végig lelkesen játszik, ellenítében a Törekvés játékosokkal, akiknek úgy látszik megártott a multheti CsAK elleni döntetlen. Így bajok lesznek az I. osztályban való benmaradással. A CsAK tartalékosan, ha nehezen is, de biztosan győzte le saját otthonában a TTC-t. A mérkőzés nagyon szenvedélyes légkörben folyt le. De a CsAK-fiúk dicséretesen türték a közönség viselkedését, ami végül is a meccs megnyerésére vezetett. A GyAC az otthonában veszélyes Turult biztosan intezte el. A GyTE is győzött végre. Az OTK további javulása is szembetűnő. Az OMTK pontot vett el a CASS-tól. Eredmények: MÁV-MAFC 3:0, BTE-Törekvés 3:2, CsAK-TTC 2:1, GyAC-Turul 2:0, GyTE-ETC 4:2, OTK-MTE 2:1, OMTK-CASS 2:2.

I. profliiga: Döntetlen a derbi. Újpest-Ferencváros 1:1, Budai „11”-Somogy 6:0, Phöbus-III. ker. 2:1, Hungária-Attila 2:0, Bocskai-Kispest 2:2, Szeged FC-Soroksár 4:2.

Eremhullás a CsAK-ban. Vasárnap este népes vacsora keretében osztotta ki dr. Barabás Jenő postafőnök, a CsAK ügyvezető elnöke az 1933/34-es bajnokság második helyéért járó érmeiket a játékosoknak.

Körösvidék

hirdetéseit fellendítik üzemét és üzleti vállalkozását. Hirdessen a „Körösvidék”-ben

A kiadásért felelős Ullrich János.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. október 29-én délelőtt

Hőminimum + 5,6 C°
Hőmaximum + 7,4 C°
A föld felszínén + 5,6 C°
Csapadék 0,0 mm.
Légnomád 7650 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt nyugati légáramlás, sok helyen köd, néhány helyen ködszítálás, a hőmérséklet alig változik.

A KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

- Az Új Idők első receptkönyve (füzve 5.—) köve 7.—
 - Alice Berend: Babet völgye (regény) 2.—
 - Dr. Müller Vilmos: Élni akarunk! (füzve 3.—) köve 4.50
 - Tóth Tihamér: Hiszek az egyházban 10.—
 - Ligeti Lajos: Sárga Istenek, sárga emberek 10.—
 - Szeben Klára: Egy leány elindul (regény) 2.80
 - Madelon Lulofs: Az őserdő rabjai (füzve 1.50) köve 1.90
 - Sinclair Lewis: Sam Dodsworth Európában 3.80
 - Dr. Totis Béla: Ideges női megbetegedések 1.80
 - E. R. Burroughs: Tarzan bestiái 1.90
 - Szabó Dezső: Mosolygók 1.—
 - Axel Munthe: Régi könyvek emberekről, állatokról 4.80
 - Szűcs Ferenc: Ismeretlen Románia 1.—
 - Moravcsik Gyula: A magyar történet bizánci forrásai. 12.—
 - Zuckermann Ferenc: Hogyan éljen és tanuljon a serdülő ifjú —.70
 - Szabó Dezső: A kötél legendája 1.—
 - Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem —.46
 - Szalacsy Imre: A fekete ember (2 kötet. Regény.) 4.50
 - Sigurd Hoel: Szereltem a strandon (köve) 3.30
 - Zemplényi Klára: Két szoba, ha kell 2.—
 - Hammett: Gyilkossággal kezdődik (Detektív regény) —.96
 - Courths-Mahler: Követlek Courths-Mahler: A névtelen titka 1.—
 - B. S. Aldrich: Száll a fehér madár (regény) 2.—
- Magyar Regények**
- Dénes Gizella: Asszonyok a hegyek között (füzve 2.—) köve 3.—
- Athenaeum 2 pengős regények:**
- Vicki Baum: Az utolsó tánc 2.—
 - Nádas Sándor: A redakció lánya (köve) 2.—

Színház

Azok a kevesen, akik C. Nemes Gyula, Tary Mihály és Zách István szép című darabjának szombatesti premierjére kíváncsiak voltak, édes-bus, kedves, romantikus tabáni történetet vártak s kaptak egy sablonos szövegű és unalmas zenéjű gyenge operettet.

A színészgárda nagy igyekezettel próbált tabáni hangulatot kelteni a színpadon és a nézőtérben, ez azonban a darabnak már említett gyengesége s egy két szereplő még ennél is gyengébb játéka miatt nem sikerült.

Hajnál Margit tabáni kislánya és Földes Mihály Kern papája tettett. Annál kevésbé mondhatunk dicsérő szavakat Unger Istvánra, aki sem játékban, sem hangban nem volt méltó partnere Hajnál Margitnak. Mátrai és Kondor Ily elkapták szerepüket. Szögi Arany, Sugár, de különösen Szabó, kifogástalanul oldották meg feladatukat.

Heti műsor:

Hétfő: **Helyet az ifjuságnak.**
Kedd: **Csak azért is!**
Szerda: **Sárga lilium.**
Csütörtök d. u.: **Csak azért is.**
Csütörtök este: **Sárga lilium.**
Péntek: **Pillangó főhadnagy!**

Mozi

Ezt a férfit akarom!
Bemutatja a Csaba Mozgó október 29-30-án.

Azoknak az örvendetes amerikai filmeknek egyike, amiben emberi sorsokat szinte irodalmi szépséggel feldolgozva látunk. Szép film. És érdekes. Egy kétes foglalkozású leány izgalmas körülmények közt megismerkedik egy kétes foglalkozású férfival. A leánynak van egy derék, komoly udvarlója is, aki feleségül akarja venni. De a leány, a maga pökhendi, cinikus módjában, beleszeret a kétes fiúba. Annnyira, hogy a fiu kedvéért, még egy zsarolási kísérletbe is beáll: egyik nős gavallérját a fiu és barátja tetten akarja nála érni és aztán levágni pár ezer dollárra. A kritikus pillanatban azonban a fiuból is kijön a szerelem: zsarolás helyet kiboxolja a gavallért a folyosóra, aki zuhantában nekivágódik valaminek és szörnyethal. A fiu elmenekül — pedig már lelkész elé akarta vinni a leányt és feleségül akarta venni, a leányt két évre dologházba csukják. Itt esküsznek meg, titokban, izgalmak közt, bujva, egy leányt látogató néger lelkész előtt. Az esküvő nászindulójá, hogy a rendőrség rájuk törí az ajtót és a fiut börtönbe viszi. A vége pár év múlva, happy end.

Anita Loos írta ezt a történetet; kitűnően vitték filmre. Olyan keserűen kedves, olyan végtelenül emberi minden részletében és olyan meg-

hatóan érdekes, hogy igazán kár így szezon végére. Jean Harlow játssza a nőt, nagyon tehetségesen; kis hümmögő éneke, meg néhány jelenete remek. A cigányképű Clark Gable a partnere, aki művésze annak, hogy a nyereség alól hogyan tudja a meghatott szerelmet előbujtatni.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'00—17'40
100 Dollár	340'50—344'50
100 Hollandi forint	231'55—233'55
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	16'10—16'50
78 kg. tv. buza	16'25—16'65
79 kg. tv. buza	16'40—16'80
80 kg. tv. buza	16'50—16'90
Rozs	12'00—12'10
Takarmányárpa	13'90—14'20
Tengeri	11'30—11'40
Zab	14'00—14'15
Korpa	10'65—10'75
Sörárpa	16'00—17'15

Határidős piac:

Az irányzat barátságos, forgalom csendes.

Készárú piac:

Az irányzat gyengébb, forgalom csendes. Előző napi árakhoz viszonyítva a rozs 5 fillérrel olcsóbb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatal kócskú 62—64, középső 72—75, nehéz 81—83

Milliók könyve.

- 329. Courths Mahler: Csitt szívem, csitt.
- 330. Anthony Trollope: Éva szepet álmodik.
- 331. Heimburg: Sehonnai kisasszony.
- 332. Friede Birkner: Két világ szerelme. I.
- 333. Friede Birkner: Két világ szerelme. II.
- 334. Arthur Apphin: Szeretlek
- 335. M. Donovon: A nőgyűlés.
- 336. Gerth Rothberg: Művészerem I.
- 337. Gert Rothberg: Művészerem II.

Fél pengős regények.

Michael Zwick: A szovjet hálózában.
A Graut Rosman: A kisautó két gazdája.
John Spencer: A suttogó halál.
Som Emery: A riasztó gong.

Egy pengős regények.

W. Machold Raine: Éjszakai vendég.
Zane Grey: Az elveszett folyó.

Kaphatók

a Körösvidék könyvkereskedésében.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap betűvel azedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Gyömlöcska, hársfa, ribizke és poszméte csemeték kaphatók Réthy gyógyszerésznél. 5703

Bejárónő felvételek. Réthy u. 4. 4 darab 5 hónapos **süldő eladó** az Omazta-tanyán.

Eladó 4 éves jóljelő kisborjas fajtehén. I. Kastély-u. 16.

III. Trefort u. 14. sz. alatt egyszobás külön lakás elsejére kiadó. Bővebbet III. Szent László-u. 18. 5775

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék r.l.

BÉKÉSCSABAI TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.” BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.